



A'

CSÁSZARI ÉS KIRÁLYI FELSÉG^o
ENGEDELMÉVEL.

Nro 42.

Értelme szerint, Pünkösdi Híradás (1801-ik évi)
26-dik napján 1801-dik évtizedben.

B é t s.

Egy Császári Királyi Hirdetést olvasunk a'
Pétsi Udvári Újságnak 23-dik Májusban költ 41-
dik számú árkusában; melynek értelme ez: A'
Julius 15-dikén 1800-dik évtizedben költ Bankó-
tzedulákról szóló Hirdetésnek 9-dik Tikkelyé-
ben, ezen évtendő Junius hónapjának utolsó nap-
jáig van idő engedve; a' régi, az az Augustus
1-ső napjával jegyes 1796-dik évtizedben készült
Bankó-tzeduláknak újjakkal való fel-terelésére.
De meg-gondolván Ő Felsége, hogy a' hadi vi-
szontagságok miatt, mind az Austriai örökös Tar-

X x

tományokban, mind pedig Magyar Országban a' Bankó-tzedula Kassáktól távol eső Vármegyékben, talám nemely ó Bankóztzedulákkal bírók, nem lévén sem idejek sem alkalmatosságok, azoknak újjakkal való feltserelésére, ez által meg károsodhatnának, tehát Ő Felsége, a' Feltserelésre meghatározott időt méltóztatik meghosszabbítani, úgy hogy az ó Bankóztzedulák, még Szeptembernek 1 ső napjáig a' magános személyek által elvétessenek, a' közönséges Kassákba pedig ezen folyó esztendő Október hónapjának egészen utolsó napjáig új Bankóztzedulák által el tseréltetnek, felváltatnak, vagy akármely névvel nevezendő fizetésben, 's adóban, kész pénz gyanánt, annyiban a' mennyi rajtok írva áll elvétetnek. Ezen meghatározott időn túl pedig az ó Bankóztzedulák, a' közönséges kassákban sem fognak bévéttetni vagy feltseréltetni. Költ Bétsben Májusnak 15-dik napján 1801 dik esztendőben.

Magyar Ország.

Budáról Május 21-dikén. Ő Felsége méltóztatott, Magyar Ország Komendánsa Báró Alvinczy Ő Excellenziajának, régolta folytatott hív szolgálatja által szerzett érdemeinek megjutalmaztatására, három, Torontál Vármegyében fekvő Kamarához tartozott, Trübswetter, Dugofzello, és Saravolla nevű jószágokat, úgy nevezett Donatio mixta név alatt kegyelmesen által adni.

Temesvárról Május 14 dikén. Ezen hónapnak 10-dikén tartatott itt, az Ő Felsége által

ezzen Megyébe kegyelmesen ki neveztetett Új Püspöknek, Méltóságos Köszeghy László Ő Nagyságának a' Püspöki székre lett beültetésének, igen pompás és örvendetes Inneper napja. A' Püspökségre fel-szentelte Ő Ngát, a' Nagyvárad Püspök Ngos Kondé Miklós Ő Nga, segedelmére lévén Ő Ngának, két Nagyvárad Káptalanbeli Abbás Urak, u. m. Edelspacher és Gróf Haller Ő Nagyságok.

Zemlinből Május 12-dikén. Az Oláh Országi levelek egygyaránt erősítik, és a' környülállások is azt mutatják, hogy a' Török Császár és Pasman Oglu között a' háborúságok egészen megszüntek, és az Orosz Követnek maga közben vétése által a' békesség is helyre állott, mitsoda feltételek alatt, még nem tudhatni. A' Török Császári seregek Viddin környékéről mind visszavakarodnak.

Frantzia Ország.

A' Mysore Tartományja Historiájáról írt Könyv summájának folytatása.

Tippó Saib igen babonás ember vólt, az álomnak sokat tulajdonított, és ezért különösen egy álom magyarázó papot is tartott udvarában. A' vad állatokban nagyon gyönyörködött, 's felette sok Elefantot tartott, mikor pedig vadászott, kutyák helyett mindenkor tanított Tigriseket hordott magával a' vadászatra; mindennap egynehány órát fordított az Uralkodást illető dolgokra; igen mértékletes életű ember vólt, mint többnyire a' napkeletiek szoktak lenni 's a' t.

Az Indostani lakosoknak különös szokásai

között különös figyelemességet érdemel az, hogy a' gyermekek jó felnevelésére felelősen vigyáznak, úgy hogy a' leány gyermekeket egész 15's 18 elztendőskorokig semmire egyébre nem tanítják's taníttatják, hanem hogy mi módon kell egészséges és az ő gondolatjok szerént jó erkölcsű gyermekeket nevelni, és ezenkívül hogy kellessek a' fejezeményeknek magokat, a' férjfiak előtt kedvelteni; a' mértékletességet tartják első virtusnak, és a' gyermekek nevelésében is ezt tartják kiváltképpen izemek előtt. — A' férjfi gyermekeket tsupán csak olvasásra, írásra, és számvetésre tanítják és taníttatják az Indostániak. A' Férjfiak általjában igen dolgosok, és a' mint a' könyv szerző írja, — a' világon talám legjobb erkölcsű és legigazabb szívű emberék. A' Fejérség igen nyájas tekintetű és magaviseletű; barnaszeg; de egyszerűen piros ortzájú; az öltözete igen drága és kellemetes, többnyire fehér finom és vagy arannyal vagy ezüsttel hímezett muselínbe járnak; a' gazdagabbak pedig drága gyöngyökkel vagy drága kövekkel kirakott ruhákban; sokan még a' labújaikon is briliántos gyűrűket hordanak, és az egygyik orrlyukokban, 's a' t.

Indostánnak igen áldott termékeny Tartományi a' természetnek minden javaival bővölködnek, mellyet az Európaiak megtudván, nagy rézét el foglalták, a' honnan sok és nagy vilzohtagságokon ment által Asiának ez a' réz, mintegy száz elztendők forgásáig. Az Európai Hatalmasságok között leg többet bír Indostánban a' Nagy Britanai Király és az Angliai Kereskedő Tarsaság.

Olly szélesen ki terjed itt az Anglusok birtoka, hogy az ő nekik adót fizető Királvoknak, Fejedelmeknek Tartományjait, a' kikkel szoros szövetségben vagynak, a' magok Birtokaival öf-sze vétén, 1000. □ német mérifoldre tézik annak nagyságát. Ezen szélesen kiterjedő Birodalmából szemmel tarthatja Anglia egyfzersmind Batáviát, Egyiptomot, és a' Mannilli szigeteket. E' szerént a' mit Anglia Indostánban bír, nagyobb mint az egész Frantzia Ország; a' lakosait azon Tartományoknak, mellyeknek parantsol, 24 millió lelekre tézik; Katonát az oda való lakoso közül tart Anglia 100 ezeret, és 15 ezer Európaikat: a' jövedelme az adófizetésből esztendőnként 90. millió forintra megy, ezenkívül a' kereskedés hasonlóképpen ki mondhatatlan hasznot hozt bé. Olly hatalmas Nemzet az Anglus, 's annak Kereskedő-Társaságai, a' Földnek olly mészé lévő részében is. Azt állítja azonban egy esmeretes Tudós Anglus Hastings, a' ki hajdan Fő Igazgató volt az Anglusok nevében Indostánban, hogy Nagy-Britaniának ott szélesen kiterjedő birtoka, nagyon gyengén áll, 's féltő, hogy annak valamelly nem várt történet, éppen végét szakaszlja.

Párisból Május 9-dikén. Egy hiteles Újságban olvassuk, hogy a' Pápa Ö Szentsége egy úgy nevezett Breve által, mellyet az Orosz Birodalomba küldött, helybe hagyja, a' Jésuita Rendnek azon Birodalomban leendő felállítását.

Páris Május 11-dikén. A' Moniteur nevű Újság bőven 's hofzszasan elő adja Egyiptomban

mind a' két ellenséges Tábornak fekvését, számát, erejét, 's azon kútfejeket is meg említi, melyekből ezek segítségeiket várhatják; ezekből világos, hogy még a' Frantzia Seregek éppen nintsenek meg győzve, noha Mártzius 21-kéig néminémű veszteségeik lettek légyen is, mivel az Anglusoknak is a' nyert diadalom elég drágába került. Tsudálatos dolog az, ezt veti utánna a' Moniteur, hogy az Egyiptomból került Anglus Tudósítások a' Nagy-Vezér Armádája mozdulásairól legkissebb emlékezetet se télfznek. Hihetőbb, hogy Ő Excellentiája a' Nagy-Vezér elméjében tartván, a' múlt elztendőben a' Frantziáktól a' Heliopolisnál tartatott ütközetben adatott Letzkét, még Síríából nem nyomúlt előre. — A' Publiciste nevű Újságunk írja, hogy a' Touloni Tengeri Prefektus e' következő Tudósítást küldötte volna a' Tengeri dolgokra ügyelő Ministerünknek: „Az Egyiptomba ki szállott Anglus sereg tökéletesen meg verettetett, a' meg maradt része ezen Armádiának, mintegy 5.000 ember, magát ismét Hajóra vette:“ de a' Hivatalos Újság, a' Moniteur, ezen fontos Újságról még semmit sem említ. —

Piemontból öt Biztosok vártnak Párisba, a' kik ezen Tartománynak Frantzia Országhoz lett kaptolsztatását Bonaparte Fő Konzulnak megköszönjék. A' mi Országunk ezen Tartomány egygyesülése által igen nagyot nevedett. Bővölködik ez gabonával, barommal, borral, és kivált sejemmel, és igen virágzó lehet a' Frantzia Kormányozás alatt. Kondé Hertzeg, minekutánna

az alatta lévő Emigránsokból álló Sereg elofzlott volna, Angliába szándékozik által menni.

Strasburg Május 11-dikén. Igen pompás Innepet tartott tegnap az ide való Polgárság, a' Rajnai Armádiának Hazájába lett Izerentsés vizsgálta érkezésének öröme, 's egyfzersmind az az eránt viseltető tiszteletének megmutatására. A' nevezett Armádiánál szolgált Generálisok többnyire mind jelen voltak ezen pompán, u. m. Moreau Fővezér, Grenier, Lecourbe, St. Susanne, Generál Lieutenántok; Decaen, Gudin, Montrichard, Molitor, Laborde, Ney, Legrand, Demont, Walther, Schinner 's több Generálisok, kik több Fő Tisztekkel egygyütt 200-zan, ebédeltek egy asztalnál; víg tántz volt a' vendégeskedésnek kezdete, 's ugyan a' fejezte bé az ebédet is. A' Strasburgban volt Frantzia Sereg hasonlóképpen megvendégeltetett.

Brüssel Május 12-dikén. A' Kormányfűk a' mi Ofztályunk Prefektusával, Spina Úrnak a' Korintusi Pűspöknek 's most a' Pápa Ő Szge Párisban lévő Követjének egy Levelét közlőtte, melly azt foglalja magában, hogy már Pápa Ő Szentsége azon igen nevezetes és fontos környűlátásra nézve, melly a' Frantzia Papok között eredt villongásokat érdeklőtte, a' Fr. Köz-Társaság hűségére a' Hitletételt megengedte, de olly meghatározással, hogy ha némely Papok a' Hitet le nem teszik, ez nékiek vétkül semmiképpen ne tulajdoníttathasson. — Ezen Hitnek letételére már bizonyos idő is van rendelve.

Anglia.

Londonból Májusnak 4-dikén. A' Kormány-széknek tudtára lehet, hogy a' Frantziák alattomban, és egész tsendességgel valamely kiszállításra nagy készülétekkel; minthogy az, parantsolatot adott ki, hogy mihelyt az ellenség Angliának, Skótzianak, vagy Hiberniának valamely partjához közelíteni fogna; tehát mindenféle barmot azonnal az Ország belső részeibe hajtassanak, az Ország-útak mellett lévő fák mindjárt mind kivágassanak, hogy a' Frantziáseregeknek az előre való nyomulás nehezebb légyen. — A' Katonaság és minden fegyvert fogható ember, oda mennjen a' hol lárma üttetik, vagy a' hova parantsoltatik. —

London Május 5-dikén. A' Londoni rend kívül való Udvari Újság, Generális Abercrombie-nek, egy. a' Konstántzinápolyi Anglus Követ Elginhez intézett Levelét közli, mellynek foglalatja ez: „Az Alexandriai Tábor helyén Mártzius 16-dikán 1801-dik estendőben.

A' Hajóssereg ezen Hónapnak első napján jelent meg Alexandria előtt. 2 dik napján vas-matskákat vetett az Abukíri Tenger-öbölbe. A' szeles idő járása a' szárazra való kiszállást megakadályoztatta egész 8-dikáig, a' midőn ez felette bajos környülállások közt, szerentsésen végre hajtattott. Az apró hajókkal csak nem egy mértföldig kellett evezni, és egy darab ideig 15 ágyú, 's 2500 ember flintája tűzének voltunk ki-tétetve. A' Sereg meg-rettenhetetlen.

sége azonban, minden akadályon győzedelmeskedett. 8. ágyút nyertünk. 9-dikben szállott ki a' seregnek hátra lévő része. 12-dikben előre nyomúltunk Alexándriához éppen két, 's az ellenségtől egy mértföldnyire, a' ki magát jobb szárnyával egy magas helyre az Alexándriai víz tsatornánál, és a' bal szárnyával a' tengernél igen alkalmas helyre vette. 13-dikban megindúltunk előre, az ellenséget megtámadni, 's annak bal szárnyát megkerülni. Ő azonban ezt bé nem várta, hanem a' magas helyről lejött 's reánk ütött. Tüzes volt a' tsata, még is mindenütt vízfőz. nyomatott az ellenség éppen az Alexándriai sántzokig. A' veszteségünk nagy. Erakine Oberster sebbe esett, de még is jól érzi magát; egygyik lába el lövetett; az ő Regementje nagy ditsősséget szerzett magának, de sokat is szenvedett. Egy nagy rangú Tiszt se' öletett avagy sebesített meg veszedelmesen. Engedjen meg az Úr ezen firkálásomnak, mellyet térdeimen tevék.

R. Abercrombie."

Ezen Hónapnak első napján az Alsó Parlamentomban azt kívánta Roscor Úr megtudni, hogy miért titkoltatik el a' Hazától a' Király egészségének állapotja; ezen kérdésnek mindnyáján ellene voltak. — Lord St. Helenst, a' ki Pétersburgba rendkívül való Követnek megy, Gróf Woronzow-nak egy fia fogja oda el kísérni; a' nevezett Lord már el utazott Yarmouthba, a' holott Latóna nevű második rangú tengeri hajóra (Fregátra) fog ülni; erre van bízva

az Északi Hatalmasságokkal való villongások jó móddal való lecsendesítése.

Londonból Május 3-dikán. Sokféle levelek érkezek ide a' napokban északi Amerikából, nevezetesen Neu-Yorkból, mellyek Mártzius 25-dikéig adják elő az Amerikai történeteket. Ezekben a' többek között ez a' nevezetes Tudósítás is vagyon, hogy a' mit eddig Hispániolában vagy Sz. Domingó szigetébe a' Spanyolok birtak, azt a' Frantzia Köztársaság nevében Tussaint l' Ouverture Fr. Generális elfoglalta. Oltalmazni akartak ugyan eleinte magok a' Spanyol lakosok, de csak hamar reá vette őket az Igazgató, hogy megadták magokat. — Ezen Spanyol Birtoknak által engedése, egy Feltétele volt a' Spanyol és Frantzia Ország között kötött Békeségnek és szövetségnek.

Orosz Birodalom.

Pétersburgból Aprilis 6-dikán. Igen nevezetes nappá lett, 's az is fog maradni az egész Orosz Birodalomban Aprilisnek 2-dik napja. Ezen a' napon személyesen megjelent az Új Császár Ő Felsége az Igazgató Tanácsban, 's a' maga előlétele alatt tartatván a' tanácskozás, kegyelemmel és jóssággal egészen megtetézte ez nap Birodalmát, a' mellynek javára erős fundamentomot vetett ekkor ez a' Nagy Fejedelem. — Minden sorsú lakosira a' Birodalomnak kiterjednek ezen nevezetes napnak áldott következési, ez a' nap lesz egygyik tsalhatatlan bizonyosága annak, hogy a' most uralkodó Felségnek az Alattavalóit egygyaránt szerető szíve, ditső virtusokkal ékeskedik.

Olasz Ország.

Roveredó-ból Május 11-dikén. Anglus Admirális Warren megszűnés nélkül Málta szigete és Afrika között jár fel 's alá egy hajóssereggel, hogy az Egyiptomba szándékozó Frantzia hajóknak útjokat el állhassa, az Egyiptomból jövő posta hajókat pedig el fogdoshassa.

Róma Apr. 25-dikén. A' Frantzia Köztársaság és Nápoly Ország között kötött Békességet magában foglaló alku levél, és annak, a' két Hatalmasságok által lett helybe hagyását illető Írások, tegnap tserélődtek fel Frantzia Követ Alquier és Nápolyi Nemes Micheroux között; az elsőbb rövid időn, a' Fr. Köztársaság nevében első rangú Követi Fővel Nápolyba fog elútaní.

Florentziából Május 8-dikán. Toskánának új Fejedelme Június 15-dikére váratik ide Florentziába. — Ezen hónapnak első napján érkezett ide Livornóból Bonaparte Hierónymus, a' Fő Konzulnak leg kissebb testvére. — Ezt a' Fő Konzul, tengeren Kormányozó-vezérnek kifizitteti; még az nap vizsza utazott Livornóba.

Török Ország.

Konstántzinápolyból Apr. 12 dikén. Midőn az Anglusok Egyiptomba Abukírnál kiszállottak, Sir Sidney Smith vőlt a' leg-első, a' ki a' szárazra ki ugrott, ámbár úgy hüllött a' Frantzia golyó-bis, mint a' zápor eső. Midőn észre vették a' Frantziák az Anglusok szándékát, 30 vadász Katonát küldöttek bé lóháton Abukírnala' tengerbe,

a' kik bé is mentek a' vízbe, a' meddig csak lehetett, 's onnan puskázván az Anglusokra sok embert elejtettek közülök, és sokáig hátráltatták a' kifzallást, de végre körül vették őket és az Anglusok, 's mind egygyig agyon vagdalták. — Phó. dus és Cyprus szigeteibe sok szállító hajók érkeztek Egyiptomból beteg és sebbe esett Anglus katonákkal.

Azon tudósítások szerint, mellyek a' Konstantinápolyi Anglus Követ Lord Elgín bez érkeztek Egyiptomból, az Abukíri erősségben volt őrizet, mely magát az Anglusoknak feladta 600 Frantziakból állott. A' vár fokaira minden Anglus zászló mellé egy Török zászló is van kitéve. — Még eddig minden talpallatnyi földet, tusakodva ergedtek által a' Frantziák az Anglusoknak. — Mártzius 19-dikén a' Török hajóssereg is megérkezett az Egyiptomi partokhoz, számos ágyúzó Salupokkal; és a' Kapután Basát is várják oda.

Elegyes Levelek.

Berlin Május 9-dikén. Brigadéros Generális, és a' Frantzia Orizági Fő Konzulnak első Szárny-Adjutánsa Duroc, a' ki magának már a' múlt esztendei itt műlatásakor igen nagy kedvességet szerzett, Tsötörtökön érkezett ide, 's a' Királytól nagy tiltességgel fogadtatott; útja további folytatásának a' napja Pétersburg felé, még nem tudatik.

Hamburg Május 10-dikén. A' Kereskedés az *Albis* vizen már tokelletesen szabad 's batorságon.

A' Dániai Udvar a' Berlíni Udvarnak a' béli kívánságára, hogy ezen várost oda hagyja, eilenvetéseket formált, úgy nyilatkoztatván ki magát, hogy a' Dánus Seregek tüstént ki takarodnak Hamburg Vidékéről, mihelyest a' Pruszfiuszok is visszfa húzzák magokat a' Hannóverai Választó Fejedelemségből. — A' Pruszfiiai Király Bréma Birodalombeli Városnak, a' mag' Követje Jóhm Úr által hivatal ízerént jelentette, hogy semmi ollyas el tókéllett tzeljai nem vólnának Ö Fgenek, mellyek ezen Város függetlenségére nézve, magok után leg kissebb tekintetben is káros következéseket húzhatnának.

Koppenhágából Május 9-dikén. Egy Kurír érkezett ide Sz. Petersburgból, az itten lévő Örosz Császári Követhez Lisakewits Úrhoz levelekkel, ezekben nyilván kijelentette az Új Császár, hogy az Északi szövetségtől el nem ákar állani, egyébaránt pedig, hogy az Angliával kötött Katonai Fegyvernyugvást minden tekintetben helybe hagyja. Írt a' Császár maga is egy levelet tulajdon kezével, a' mi kedves Koróna Örökös Hercegünknek, a' mellyben igen nyájjas kifejezésekkel adja elő Sándor Császár, hogy a' Dánusok Aprilis 2-dikán kimutatott tengeren való vitéz magok viselete, Sz. Petersburgban is általjában mindenekben méltó tsudálkozást gerjeztett. Ezen szép levelében mindenütt ifjú Hérósnak (le jeune héros) nevezi a' Császár, a' Koróna Örökös Herceget.

Stokholm Apr. 28 dikán. Az ide való Kereskedőknek, a' Kormányizék által ma hivatal

Szerént tudókra adatott, hogy hajóikkal az Anglusok miatt bátorságosan ki-evezhetnek a' szabad tengerre; ennekfelette, a' Londonban lévő General-Consulunknak utóbbi Tudósításai még azt is magokban foglalják, hogy az Anglusoknak az Északi Hatalmasságok' hajóinak le-tartóztatása eránt költ Rendelések minden órán vízfőzafogának vétetni.

Zürich Május 14-dikén. Tegnap indult innen útnak a' 17-dik számú Frantzia Fél-brigáda Sz. Gallen felé, a' mellyre az Appenzell Kántonban lévő Trogen-ben történt némelly zenebonák adtak okot, midőn oda 4 Kompánia Helvétziai katonaságot küldött volt a' Kormányfőék. — Még Apr. 27-dikén Gyűlést tartottak az Appenzell Kánton lakosi, a' mellyben azt végezték, hogy küldjenek Fő-Hertzeg Károlyhoz, és a' Fő Konzul Bonapartéhoz Követeket, és magyaráztassák meg magoknak a' Lünevillei Békességnek 11-dik Tzikkélyét. De végre tsak ugyan nem tselekedték ezt, hanem meg-elégedtek azzal, hogy a' Helvétziai Kormányfőeknek terjesztették eleibe a' dolgot.

A' melly különös történetet írtak a' Brűzfzeli Újságok után igen sok Német Újságok, az Ostendéi tsudálatos tengeri állatról, mi is-ki írtuk azt, a' Bétsi Udvari Újságból, a' Május 1-ső napján költ 35-dik számú Hirmondó árkusunknak 573-dik lapján, de annak első sorából kitetfzett, hogy mi a' történet' valóságában kétkelkedtünk; most már a' Brűzfzeli Újság egye-

nésen is ki írta, hogy az tsak példálódzás vólt egy bizonyos nemzetre; — a' mint mi gondoltuk.

Másodszori Tudósítás, a' Kézfthelyi Hév-vízről.

Ha a' Természet, és a' Tudomány ereje-
ket egygyesítik, ha ezen egygyesült erők mi ál-
talunk használtatnak, és ha a' mi gerjeszthető-
ségünk az illy egybe kaptasolt, 's mi tőlünk hasz-
nált erőket érezheti, siettetőbb változásokat ta-
pasztalunk akkor, mint ha különböző időpont-
ban ezen erők tsak magánosan (vagy tsak ma-
ga, t. i. a' Természet, avagy a' Tudomány egye-
dül) reánk nézve használtatván, orvoslásunkra
fordíttatnak. Ebből az Orvoslás' Tudományá-
ra alkalmaztatott állításból kitetszik, hogy ha a-
Tudomány által elkészített orvosi szerek azok'
kal, mellyeket a' Természet már mint elkészül-
teket nekünk ad, egybe-foglaltatnak, és a' mi-
hasznunkra a' fent írt feltétel alatt alkalmaztatnak,
egésségünk vissza-térése hamarébb el-következik,
mint ha tsak azokkal élnénk, mellyeket a' TUDO-
MÁNY készített.

Készít ugyan a' Tudomány a' Magyar Hazá-
nak minden részeiben Orvosló szereket, de nem
mindenütt nyújtja a' jól tévő Természet önnön
kebeléből gyógyító ajándekát: éppen ez ösztönöz
vala engemet annak köztudásúl való adására;
hogy itt ezen T. N. Zala Vármegyében helyhez-
tetett Kézfthely mező Várostól fél órányi távol-
ságra, a' kedveskedő Természet a' betegeskedő

'emberiség' nyavalyájának enyhítésére, vagy teljes meggyógyulására is, meleg víznek formájában mutatja a' már magában elkészült orvosló erejét, és önként ajánlja a' sinlődő testnek helyre állítására szolgáló, 's több orvosló részekből álló forrását. Mert ki gőzöl ezen víz magából Gas hydrogenium Sulphuratum-ot, és találatnak ugyan abban felolvadva Hepar Sulphuris alcalinum, Sulphuratum Calcis, Sulfas ferri; és Murias Sodae, a' most elő-számlált részekből a' munkálódó Orvosok által látják, hogy ezen hév víz az orvosságokkal egybe kaptsolva, millyen esetekben halználtathatik. Tapasztaltam én a' távalyi fördés idejekor; hogy némelly ezen hév-vízzel élő embereknek a' még hátra lévő napjai megkellemetésítették, másokat pedig annak fogánatos ereje, a' hamar következhető haláltól megmentett. Az ezen fördésért tett rendelések jók, és az idejövők jutalmas áron lakhelyet, enni, 's inni valót nyerhetnek.

Költ Kézthelyen Májusnak 4-dikén 1801 ben.

Gütten József,
Orvos Doktor.

Jobbítás.

A' múlt Postán költ 41-dik számú Hírmön-dő árkusunknak 667-dik oldalán a' 16-dik sorban, ezen szók után, — az oda való — némelly árkusokból ki maradt ez a' szó Leydai: ez a' jobbítás így, az oda való Leydai, annyival szükségesebb; mivel e' nélkül hibás a' történet értelme.